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Parohia Învierea Domnului, telefon 0743538830. 

 

 Sfântul Filumen – după numele de mirean, Sofoklís – s-a născut 

la Nicosia, pe 15 octombrie 1913. Părinţii lui erau evlavioşii 

Gheorghe şi Magdalena. Era frate geamăn cu Părintele Elpídios. În 

anul 1927, în vârstă fiind de numai 14 ani, au plecat amândoi la 

Sfânta Mănăstire Stavrovoúni, după ce au primit binecuvântarea 

duhovnicului lor, dar şi a evlavioşilor lor părinţi. Acolo au rămas 

aproape 6 ani, până când exarhul Preasfântului Mormânt i-a luat ca să 

înveţe carte la Gimnaziul Patriarhiei Ierusalimului, unde în 1934 erau 

deja elevi. În 1937 au fost tunşi în monahism, Sofoklís primind 

numele de Filumen, iar Alexandru, numele de Elpídios. Pe 5 

septembrie al aceluiaşi an au fost hirotoniţi diaconi şi în 1939 au 

absolvit Gimnaziul Patriarhiei. Părintele Elpídios a plecat din Ţara 

Sfântă, pentru a sluji în alte locuri. Sf. Filumen a rămas la Ierusalim 

vreme de 45 de ani încheiaţi, până la martiriul său. În 1943 a fost 

hirotonit preot şi după ce a trecut prin diferite slujiri în Patriarhie . Pe 

8 mai 1979 a fost trimis la Fântâna lui Iacov, unde a slujit până la 

moartea sa martirică din 29 noiembrie al aceluiaşi an. 

totul. Mi-a vorbit fratele meu, spunându-mi: 

«Frate, mă omoară, mă omoară! Dar tu să 

nu te revolţi, că mor pentru Hristos!»”. 

 Acest fel de vestire imediată a 

înfricoşătorului moment, prin auzirea gla-

sului celui ucis şi la o asemenea distanţă, ne 

trimite în sfera credinţei şi a minunii. Este o 

dovadă de netăgăduit a lucrării lui 

Dumnezeu şi a faptului că acest om, care la 

ceasul dumnezeieştii slujbe a părăsit locaşul 

de închinare de la Sfintele Locuri, mutân- 

du-se la cele veşnice, este un suflet bine 

înmiresmat şi cu totul dăruit lui Hristos. 

Biserica îl prăznuieşte pe Sf. Mucenic 

Filumen pe 29 noiembrie, iar moaştele lui 

cele izvorâtoare de bună mireasmă şi 

făcătoare de minuni se află în noua biserică, 

impunătoare, care a fost construită la 

Fântâna lui Iacov, spre cinstirea Sf. Fotini 

Samarineanca, a Sf. Filumen şi a Sf. Iustin. 

Ctitorul acestei noi biserici este 

Arhimandritul Iustin, căruia Sf. Filumen i se 

arată adeseori şi îl păzeşte de atacurile 

fanaticilor evrei care continuă ameninţările 

împotriva părintelui Iustin şi a sfântului loc 

de pelerinaj. Mii de ortodocşi sosesc an de 

an aici, ca să se închine la sfintele lui moaşte 

de la Fântâna lui Iacov, din Samaria.  

(Pemptousia Nr. 11, 2012) 

Acolo se confrunta cu multe probleme din 

partea evreilor fanatici care în continuu îl 

ameninţau că, dacă nu părăseşte Fântâna şi 

dacă nu ia icoanele Răstignitului, îl vor omorî.  

 În după-amiaza zilei de 29 noiembrie a 

anului 1979,  pe o ploaie torenţială cumplită, 

cu fulgere şi tunete, nişte evrei fanatici au găsit 

prilej, că nu venise nimeni la mănăstire din 

pricina vremii urâte,  şi, în timp ce Sfântul 

săvârşea Vecernia, l-au atacat cu topoarele,    

l-au maltratat şi la urmă l-au omorât. Martiriul 

lui a fost cumplit: tăierea în bucăţi mărunte a 

celor trei degete prin care îşi făcea semnul 

Crucii arată că e fost cumplit chinuit în 

încercarea de a-l face să se lepede de credinţa 

creştină. Faţa i-a fost crestată cu bestialitate în 

chipul Crucii. În continuare, au profanat 

Biserica şi Crucea şi au aruncat o grenadă 

distrugând locul. 

Prima minune săvârşită de mucenicul lui 

Hristos socotim a fi aceasta: fratele părintelui 

Filumen, părintele Elpidie, a vieţuit, începând 

din anul 1976, în Sfântul Munte, la Noul Schit. 

Când sora lor după trup, Alexandra, şi copiii ei 

au aflat, la Atena, despre moartea înfricoşă-

toare a fratelui şi unchiului lor iubit, au reuşit 

să vorbească la telefon cu părintele Elpidie. 

Însă înainte să apuce ei să-i vestească 

tragicul eveniment, acesta le-a spus: „Ştiu 

Sfântul Filumen, 

icoană 

http://www.doxologia.ro/viata-bisericii/sfantul-munte-athos/schitul-nou-nea-skiti-din-muntele-athos

